

大暑,第十二个节气,夏季的第六个节气。岁月不居,这是农历上半年最后一个节气了。《月令七十二候集解》说:“暑,热也。就热之中分为

## 大暑,万国如在洪炉中

韩可胜

大小,月初为小,月中为大。”从天文学上说,夏至是最夏天,太阳直射北回归线,此后太阳直射点南移。如果从气候学上看,小暑大暑最热,尤其是大暑,常常温度最高,是体感上的最夏天。“暑”有蒸煮的意思,很多人抱怨就像蒸桑拿,而且要连蒸十五天——大暑,数着日子慢慢熬吧。

每个节气都分三候。大暑第一候,“腐草为萤”,从腐草里面开始生出萤火虫,一直到初秋达到高潮。“夕殿下珠帘,流萤复飞息”“相逢秋月满,更值夜萤飞”“银烛秋光冷画屏,轻罗小扇扑流萤”,都是唯美的诗篇。萤火虫是夏秋之交的精灵,我小时候最爱把它们装进小玻璃瓶,不是为了囊萤映雪,是要看那一小撮蓝莹莹的冷光。第二候,“土润溽(rù),土壤的水分,经高温而蒸成了湿气。溽是湿的意思。明代政治家于谦有“溽暑随风吹散,微凉趁雨生”的诗句。第三候,“大雨时行”。春雨柔,夏雨急,秋雨凉,冬雨寒。真正的急雨、暴雨、狂风骤雨,多出现在夏季。苏轼诗说:“黑云翻墨未遮山,白雨跳珠乱入船。卷

地风来忽吹散,望湖楼下水如天。”这就是大暑节气的雨。来时汹汹,去时忽忽,是“大雨时行”的生动写照。

大科学家竺可桢研究了中国近5000年的气温变化,绘出了著名的“竺可桢曲线”。据他研究,唐比现在气温略高,宋比现在略低。但是,不管唐宋,大暑节气,“苦热”是所有人的共同感受。唐代诗人王毅(gū)写道:“日轮当午凝不去,万国如在洪炉中”,烘炉就是大火炉。宋代诗人戴复古说:“天地一大窑,阳炭烹六月”,窑和炉差不多。陆游换了一个比喻:“坐觉蒸炊釜甑(zèng)中”,釜是锅,甑是蒸饭的桶。天地是一个大蒸锅,每个人都是上了蒸笼的唐僧师徒。唐僧师徒不用担心,凡人就不行了。大文豪苏轼、大英雄郑成功、大清嘉庆皇帝……都因中暑而离世。酷热面前,人人平等。“哪儿凉快哪里呆着去”,绝对是一句体贴的话。

“大暑在家一趴,空调Wi-Fi西瓜”,现代人避暑的三大神器,几乎跟古人无关。空调和Wi-Fi不说了,西瓜原产非洲,南北朝开始引进,宋元

流传开来,但未经后人一代代的选育,口感不如现在,普通人还吃不到。“锄禾日当午,汗滴禾下土”“赤日炎炎似火烧,野田禾稻半枯焦”,真正的劳苦大众更与避暑无缘。在产量低的情况下,耕种面积必须足够大,又全靠人力,农民是没有时间避暑的。尤其是中午,除草最高效,杂草离土即死,农民们更加舍不得休息。我的一个远房表兄,仗着年轻力壮,中午给水稻打农药,结果中毒加中暑,好不容易从死亡线上抢救回来。这是我小时候记忆很深的一件事。

大暑节气,江南的采莲开始了,一直延伸到秋天。采莲,是采莲子、采莲藕,不是采莲花。莲花开放有早有晚,早开的莲花已可以采莲子了。采莲是体力活,穷人家的女子干的,不是现在的休闲经济,更不是为了审美。但是,在岸上的诗人看来,绿叶、红花、青春少女,很美。莲子又谐音“怜子”,就是“爱你”的意思,因而他们笔下的诗歌也都很美。“江南可采莲,莲叶何田田”“竹喧归浣女,莲动下渔舟”“荷叶罗裙一色裁,芙蓉向脸两边开”“无端隔水抛莲子,遥被人知半日羞”……劳动与收获是联系在一起的,如果再跟爱情、跟对生活的美好想象相叠加,幸福感就油然而生。

过了六十,喜欢再回顾,一直牛哄哄的我,突然发觉自己不过是个幸运儿。

刚进小学,“文革”开始;中学毕业,“文革”结束。刚工作,高考恢复啦,第一次出现机会均等。高考总分很低,我的高考成绩均等,以语文、历史、地理、政治四课总分对垒五门课总分,居然高于录取分数线一截,考入了大学读本科,这就是运气。倘若次年高考,大多数考生是经过系统训练的应届生,英语也开始百分之百计分,总分大幅提高。我要用四门课分数填满两门课的零分坑,达到录取分数线:不可能。还有,次年起,有零分科目不予录取,一剑封喉,我肯定进不了大学,那么我就要回炉,补高中文凭。我在中学是体育班,整天训练,根本不读书,数理化我是空白,历史地理好像课没有。高中文凭肯定拿不到,幸亏我提前一年考入大学,高中都毕业不了的我,居然大学本科毕业,享受知识分子保护政策,从未下岗。

毕业后不久,出现经济浪潮。我扑通跳下海。那时经济现象:“九个盖子盖十个洞”。盖头是本钱,那个时代:资本很紧,机会很多,胆大就有机会,努力就能翻身。做买卖需要本钱,偏偏我碰到资本比重不高的年代。1988年的暑假,我到泰山旅游,看到火车站的柜台承租费每月才

悖论:犹太人一度被追杀,犹太人自然不买地皮,因为跑得了和尚跑不了庙。所以专事理财放贷,还有钻石黄金等贵金属买卖,一有事即可一卷跑路。犹太人不爱地皮,但他们开的银行业,最好的贷款抵押品是房地产。旧上海的地产商多为犹太人,专注经营房地产。原来土地不可复制,市面越繁荣越稀缺越增值。当时,杨浦区内环内商品房,低的2800元/平方米,高的3800元/平方米,淮海东路每平方米才6000多元,我倾囊买房,重仓押宝。随着中国经济突飞猛进的繁荣,五年后房价开始起飞,证实了我的直觉,也证实了丘吉尔的名言:“历史看得有多远,未来就能看得有多远”。知识改变命运,我亲身获得验证。假如我随大流一起炒股,清零是大概率。因为数学太差,我不敢参与数字化的股票投资,恐惧数字的劣等生,又躲过一劫,蠢人有蠢福!做自己“含得牢”的生意。

毕业后国内掀起留学热,我没有出国,不是有预见,而是借不到钱。倘若出国,那么中国“三千年未有之大变”带来的红利,与我浑身不搭界了。

因为缺钱,所以下海。卖过西瓜、卖过杂货、卖过服装;开过饭店、开过茶馆;办学校、办婚介所(短暂)、办养老院,一直在寻月

子会所的投资者,这就形成产业链,朋友调侃“殡葬一条龙”。什么赚钱做什么,买卖越做越杂,广种薄收,随着中国经济四十年的持续增长,我也水涨船高。凑巧,所有的盈余都投入门面房,结果大出来了。上海人有句老话:“运气来了,城墙都挡不住”。人,往往被时运裹挟。

我好读杂书,尤其喜欢历史,优点:眼光远大,缺点:志大才疏,不巧与需要宏观思维的房地产相匹配;伤人乎,不问马!算大不算小的粗胚活。一旦选对,一劳永逸,这是房产的特性。房租让我衣食有余,于是心定气闲地在家里看书,有余暇,写专栏,“随心所欲从吾好”。我本科读中文系,至今还靠专业对口,总算未辜负上师大对我的培养。

如果今天让我创业,资本的比重越来越大,技术的含量越来越高,我这个文科生就要另说了,选用有猪队友参与的队歌:“敢问路在何方”。幸亏历史不能假设,也不能预设。祖国改革开放四十年,正是我壮而行的四十年,躬逢其时,此生有幸。

先生居然给了我“59分”,全班同学哄堂大笑。我笑不出来,一跺脚气呼呼地去找他,本想大吵一场,见先生在画画,不敢打扰。站了一会儿,先生发现了我,他说:“人生无处不美,学美术可以让你用心感受真善美,这样,你才能拥有美的生活。”我垂下头,一声不敢吭。在他的小屋,我生平第一次,非常认真地画了“希腊鼻”,才拿到了毕业证书。

我们高中毕业前,先生被遣送到宁夏的农场,音讯全无。30年后的校友聚会上,不少老师历尽沧桑,面目全非,惟有先生依然西装革履,领带工整,风度翩翩,岁月雕琢了容颜,却未改变他爱美的内心,第二天,我感慨万分,给先生写了封信,顺便提到了那个“59分”,感谢他教会我对老师、对艺术的尊重。先生很快来看我,居然一躬到底说:“对不起!”然后正色说:“我仍然遗憾,当年没学好学美术,文学艺术是相通的啊!”我无话可答。

先生别名白彦,毕业于中央大学艺术系,是徐悲鸿的学生,在当年画界颇有知名度,画作被很多人收藏。因某种原因,他只能在中学

他会拿两只不大不小的山芋放在我的口袋里。然后掏出一角钱交给牧场会计,爷爷态度坚决,不能占公家的便宜。

爷爷没什么积蓄,大姨、小姨出嫁时他倾其所有。可大方的性格一直没变,晚年的他很孤独,总喜欢站在夕阳里,守在路口,等着远处走来的乡亲。他为对方点烟,点点着把西天的晚霞也一起点燃了。

爷爷的骨气硬气和豪气就像一首散文诗,润泽我们,时代在发展,生活变宽裕。每当我带母亲去做公益活动,总是给老人们发个水果,看着老人们吃得开心,仿佛看见了爷爷一样。

## 时代的幸运儿

李大伟



五颜六色

我们小时候,放暑假是一年中最快的,而顶顶快乐的,莫过于各种吃。

先说吃饭。俗话说,“一方水土养一方人”。米也一样,沪郊的大米是有品位的。计划经济时,一袋大米,是农村人赠送城市人十分体面的礼物。爷爷说过:“一粒米,七担水”,虽是宣传节粮的警句,却也折射出农人对大米的敬重。沪郊大米粒粒长得清秀,晶莹剔透,如晚上八九点钟的萤火虫。在农家灶头的铁

## 沪郊夏吃

李新章

锅里把生米煮熟成饭,柴火在灶膛里噼啪作响,大米在铁锅里淅沥轻泣,炊烟在屋瓦上袅袅吟唱……揭开锅盖的一瞬间,一股谷物浓香扑面而来。拨开弥漫开来的缕缕香雾,每一颗饭粒都像刚睡醒的一样,全身上下油光光的,半透明的,萌态十足。又如刚炼成的仙珠,亮了眼睛,馋了口鼻。用手提起一撮,吹吹凉,轻轻咀嚼,那种黏中带滑、糯中带甜的滋味,瞬间就能占据所有味觉。

夏天易出汗,容易流失体内的盐分,而咸炒饭就有补盐的功效。咸炒饭即咸肉菜饭,与白米饭相比,咸肉菜饭另有一番风味,咸肉汲取了米饭的糯甜,米饭中和了咸肉的卤香,煮烂的蔬菜吸足了肉汁,三物化学反应后,美味无比。吃上一碗,鲜美得能掉眉毛。而镬底的“饭痴”,北方人称之为“锅巴”的,清脆嘎嘣,是“咬牙切齿”的好吃。

上海的8月,唇焦口燥,最渴望的就是能咬上一大口冰镇的沪郊蜜梨。蜜梨成熟在最炎热的季节。上海这个地方,冬天是湿冷,看似温度不是很低,体感却很冷;夏天则是干热,这种热内含一种策力,如秤砣砸头,如温水煮蛙,是要命的热。这时,如果冰箱里冷藏着五六个大个、多汁、甘甜、冰凉的上海蜜梨,迫不及待地捧起一个,削了皮,报仇雪恨似的咬上一口,解暑、解渴、解乏、解乏,鲜嫩酥脆,是酣畅淋漓的释放。

上世纪七八十年代,盛夏,沪郊农家的后院,大多吊着一个带着盖子的竹编饭篮。当时农家尚无冰箱,把饭篮吊在阴凉通风处,篮中的米饭不会轻易馊掉。有的人家,饭篮里吊着的,未必是米饭,可能是七八个外婆饼。夏天正值农忙,农人少有时间做饭烧菜,备上十几个外婆饼当点心,既方便又好吃。外婆饼是一种煎饼,面粉是自家种的小麦碾的;做馅的马兰干,也是用自家田埂上野生马兰头做的;就连煎饼的油,也是自家的油菜籽压榨而成的。马兰干深藏一种清高的气质,与鲜肉一起被包在饼心,待煎得泛黄略焦时,出镬,咬上一口,它便心无旁骛地释放暗香。腌晒马兰干的工序,是一代代族人手把手传承下来的。外婆说过:“武大郎的饼,是唱的,外婆做的饼,才是吃的。”

还有黄桃、油桃、水蜜桃、菜瓜、西瓜、八棱瓜、皮蛋、咸蛋、菜肉蛋、塌饼、方糕、绿豆糕、羊肚、羊肉汤等等,虽都是些毫不起眼的乡下土产,却在每一样的背后,都有不同的手艺、不同的吃法、不同的故事,不同的小时候的味道。当然,河里野生的鱼虾贝类,自古就是沪郊餐桌上的时鲜货。但现在吃不到了,“新农村建设”以来,村里人不但自觉不吃河中鱼虾,还会保护它们,村村都有护鱼队,负责巡逻,防止个别不自觉的夜间偷偷捕鱼、电鱼。初春,还要在大江小河中放养一批批鱼苗虾苗。只有鱼虾塘养殖的,方可捕食。

## 美食

虽说“民以食为天”,可在沪郊人心中,爱护生态环境这件事,比天还大。

近日整理东西,一捆画轴里忽掉出只信封,仔细看,台湾路,1988年10月22日寄,里面折叠得整整齐齐的,是两幅国画。久违了,刘淑彦老师!眼睛湿了。

先生教了我们三年美术。那时他很年轻,总是西装笔挺,皮鞋锃亮,头发溜光,进他的宿舍,我从不敢坐,因为太整洁。傍晚,他站在广玉兰树下远眺夕阳,成了校园一道悦目的风景。

我对美术没兴趣,上课就偷偷看小说。先生介绍石膏像,说这是希腊鼻,那是“贝多芬”,教我们画素描。我一窍不通,脑子里常常会编出故事,交上去的作业上没画,只有胡诌的诗句。先生带我们去校外写生,他指着远处的袅袅炊烟,晚归的水牛,醉了似的说:“多美啊!”他先画起来,同学们也在挥笔,只有我捧着《简爱》看得入神。课后回校,他没

见我画稿,又找不到人,吓得一边报告教导处说我一定掉河里了,一边奔至河边带着哭声到处喊我。找到我时,我正捧着《简爱》流泪。先生一把拉起我,生气地说:“爱文学的人怎能不爱美术!”我主编学校黑板报,各种文体都会写,但美术字、报头、补白小画都不会,没办法了,只好去找先生帮忙。每次去,他总是拒绝:“没空!”我知道他生我气,于是讨价还价,保证好好上美术课,一定按时交作业!他说:“谁会信你?”被缠不过,他就逼我现学。他画“报头”,我依葫芦画瓢,他写美术字,我也照描。被逼学了多次,总算学到点皮毛,但本性难移,上他的课,还是不用功。

## 两幅旧画

叶良骏

这样,到了初中毕业,毕业典礼上,班主任发文凭,全班同学都发了,就我没有,他说:“你要补考!”啊?补考什么?“美术!”刘



## 河畔

(摄影) 魏星达

爷爷是七十九岁那年走的,老人逢九是道坎,爷爷终究未跨过去。而母亲非要我说爷爷已经八十岁了,按虚岁论,老人活得年长小辈有面子。关于家里一糕的故事是母亲说给我听的,她说过许多次,我听了好几遍,今天终于想用文字记录那一代人的艰辛与奋斗。

奶奶生了三个女儿,一场大病后撒手人寰。爷爷叹气说奶奶不负责任,说这句话时,爷爷眼含泪水。那年母亲八岁、大姨四岁、小姨一岁。上世纪六十年代的农村家庭,缺衣少食。在爷爷的带领下,“五开间”屋顶上种上了南瓜,屋前屋后种满了冬瓜。母亲说为什么做农活一般都低着头,

那是对土地的敬畏,在泥土上讨生活,需要一种虔诚。那时候南瓜粥、冬瓜汤代替了主食,爷爷把省下的粮食慷慨地接济了亲戚。

母亲是“打头因”,长女为母,从小就挑起家里重担。一早爷爷先把家里的南瓜冬瓜挑到集市上,然后再赶回生产队出早工。母亲深一脚浅一脚地跟着爷爷,集市离家有五里路,八岁的母亲用细细的童声怯生生地叫卖,不识秤的她在别人的帮衬下,学会了做生意。到母亲上学的年纪,爷爷猛吸了几口水烟,交了学费,母亲上学后,家里少了一个主要劳动

力。爷爷拒绝了媒婆的好意,他怕三个女儿受委屈,他宁愿苦自己,用深锁的眉头,换女儿们的笑容。

生产队照顾爷爷,安排他在大队牧场工作,爷爷用行动感激队里的照顾,脏活累活总是抢着干,同事给他取了个外号“铁牛”。后来爷爷的风湿病估计和当年蛮干有关,我喜欢给他揉腿,听他讲当年的故事。

每年九月牧场山芋成熟季,作为组长的爷爷会带领几个工友去翻山芋。我总是去牧场看他们劳动,主要是为了蹭口山芋吃,其实爷爷明白我的心思,等收工时,

## 爷爷的散文诗

蒋帅